

## 丙年 復活期第五主日

【宗十四21-27；默廿一1-5a；若十三31-33a, 34-35】

各位弟兄姊妹：這個主日是丙年復活期第五主日。

今天福音的背景是耶穌的最後晚餐。在這耶穌交付自己生命的前一個晚上，與宗徒們最後相聚的時刻，祂以「臨別贈言」這面對十字架的長夜遺囑，而將祂的渴望告訴祂的門徒。這「臨別贈言」全是耶穌一片真情的自然流露，就像一位慈父在逝世前給自己的兒女遺留下的最寶貴的遺訓。耶穌向門徒的這些談話像聖愛的火山爆發，壓抑不住。由祂愛的話語中噴出的火流蔓延，時急時緩，前進又周旋，蓋過丘陵，填滿山澗，一切都被鏟削、溶化，整個都變成愛的火海。這愛有愛父之愛，有愛宗徒之愛：對父，祂不久就要回到祂那裡去；對宗徒，卻不久就要與他們分離。

即使如此，祂也不要門徒孤苦伶仃，祂許諾還要再來，並且還要從父那裡給他們派遣聖神來。聖神要保護安慰他們，並使他們全部明白耶穌教訓的奧義，同時聖神也要賜給他們戰勝塵世的勇力與堅毅。特別是，在今天的這段福音中，祂告訴他們怎樣可以更靠近祂的心，怎樣可以與祂的生命有一個連繫。祂以簡單的幾個字為我們開啓那一條通向耶穌的心和生命的道路：「彼此相愛」。

在這裡，耶穌把「彼此相愛」說成是一個「新命令」，但是這個命令的「新」到底新在哪裡？舊約肋未紀裡（十九18）天主不是已經給了「愛人如己」的誡命嗎？耶穌在法學士向祂詢問有關法律中哪條誡命是最大的誡命的時候，祂也引用了舊約的誡命：「你應全心、全靈、全意愛上主你的天主。這是最大也是第一條誡命。第二條與此相似：你應當愛近人，如你自己。」（瑪廿二38-39）

這從舊約就已經存在的愛的誡命之所以變成了新的，乃是因為耶穌給這誡命帶來了一項非常革命性的補充，祂說：「你們要彼此相愛，如同我愛了你們一樣。」這裡我們看到其新穎之處就在於：要如同耶穌一樣的去愛。在舊約中不可能有一個如同耶穌一般如此完美的愛的典範，因為舊約只提出愛的規範，但尚未出現過任何愛的榜樣，而耶穌卻是為我們樹立了一個完美的愛的典範。祂的愛是愛到底的愛，是獻出自己生命的愛，祂的愛就是捨生、捨命的愛。

事實上，在同一篇臨別贈言中的其他地方，耶穌也向我們宣示了這樣的愛：「人若為自己的朋友捨掉性命，再沒有比這更大的愛情了。」（若十五13）耶穌講了這席話之後，大概才過十一至十二小時，就要為全人類被釘死在痛苦的、殘忍的十字架上了，為的就是要救我們脫離罪惡、與天主和好，使我們能夠獲得永生。其實耶穌為門徒捨命是遠在他上十字架之前就已經開始了。當他道成肉身來到世界，當祂降生在白冷的馬槽裡，當祂在窮木匠的家庭裡長大，當祂出來傳道過著狐狸有穴飛鳥有巢但人子沒有枕頭的地方的貧窮生活，當祂被人批評、被人藐視、被人誤會、被人厭棄，最後為了救門徒和一切信靠祂的人脫離罪惡、得到永生，情願在十字架上捨身流血，這些都告訴我們祂那種捨命的愛。你看！若望多麼知道耶穌所講的這種捨命的愛，所以在他所寫的若望壹書三16說：「我們所以認識了愛，因為那一位為我們捨棄了生命，我們也當為弟兄們捨棄生命。」

這種獻出自己的捨生之愛讓我想起讀過的一本福傳小冊子，小冊子的標題寫著「兩個人為我死」。作者敘述自己曾經在海邊遇到一個青年人，這位青年人對作者說：「我常常到這海邊來默想，因為有兩個人為我死。我本來是該死的，就是因為這兩個人，我今天還活著。」接著，他向作者道出了他生死相交的生命經歷：「有一次，我在海上遇難，船長吩咐把所有的救生艇解開，並且說，讓婦女和小孩先下到救生艇去。後來，救生艇還有一些空位子，船長提出用抽籤來決定誰可以下到救生艇去，誰應該留在船上。在這艘船上我有一個基督徒朋友，而我那時還不是基督徒。我們兩人抽到的籤剛好相反，那位基督徒朋友抽到的是到救生艇去，而我應該留下。這時我內心十分懼怕。等到下救生艇的時候，這位朋友居然對我一推，說：『你應該下去，因為你還沒有信耶穌，如果你死了，你就滅亡了，而我已經信了耶穌，我知道我死後到哪裡去。你獲救以後，應該常到教堂去，希望你能接受耶穌基督做你的救主。』就這樣，我在海難中獲救了。我現在已經是個基督徒，今天我還活著，是因為兩個人為我死，一是耶穌基督為我死，使我的罪孽得到赦免，使我有活潑的盼望，將來可以在耶穌的國度裡得到永生。另一個就是我那位基督徒朋友，如果不是他犧牲了他自己，我今天早已死了，可悲的是還不認識天主，不認識耶穌。也就是因為這緣故，我常常到海邊來，靜默思想，紀念這位愛我的朋友。」

是的，耶穌將這原是舊約普通律法中的誡命，提升到基督之愛的高度，讓我們因這超凡的偉大愛情而能活出彼此相愛，甚至像這位基督徒朋友一樣可以為愛捨命，得稱為天主的兒女，成為新種族、新以色列，並讓這愛成為教會的標誌，使世人認出我們是祂的門徒，而有別於紅塵人世的國家與種族。這個世界裡的種族、國家或社團都擁有自己的標誌，這些標記有獅子、鐮刀或斧頭，也有星星、月亮和太陽，然而教會的標記該當是這可以為朋友捨生的愛。因此，基督徒之所以與世界區別出來，不是因為金錢財富，不是因為神妙奇跡，不是因為學位知識，不是因為健康長壽，不是因為穿著打扮，不是因為教堂建築，而是因為愛，更是在十字架上的捨己之愛，這愛常常是在身處生命的十字架危機中鍛鍊出來的愛。

由於原罪，人生不過是由無數個汗流滿面的十字架危機所組成的，因此快樂常常只是一個點，轉瞬即逝；然而關係的緊張與對周遭事物的煩惱卻常常是一條線，綿延不絕。生命裡的每一場危機，都意味著我們來到了一個十字路口，在這十字路口，是要彼此相愛，還是要彼此相恨，我們必須作出非此即彼的選擇。若沒有基督之愛的加持補充，我們沒有任何人能在危機中仍然選擇彼此相愛，因為只有耶穌的愛是愛到底的愛，而我們人的愛總是有一條自私的底線橫梗在前頭，阻撓我們，致使我們無法像耶穌一樣愛到底，特別是當危機一來的時候，彼此相愛就要轉變為彼此抱怨。

因此，我們常常成為社會危機及緊張裡彼此相怨相恨的人。在世俗的社會裡，危機與怨恨常是社會歷史的兩個軸心。一方面，人在面對彼此引發的社會危機緊張中，其反應往往是彼此怨恨；另一方面，由於人總是在危機緊張中彼此怨恨，因此社會不斷重新陷入危機及緊張當中。在社會的危機及緊張中，很少人會願意認罪悔改，反而是把造成危機緊張的責任歸咎給別人。所以，社會危機及緊張的解決方案常常就是把意見不同的人釘死在十字架上，這而不就是大祭司的習慣，彼拉多的習慣，同時也是整個人類歷史的愚蠢習慣嗎？

於是魔鬼無所不用其極地利用人愚蠢習慣的弱點，因此也就很容易地把那可以心安理得地，以一切形式殺人的充分理由—「因為誰叫他跟我的意見不同」偷偷地放進人的思維模式中，而讓魔鬼可以在我們彼此的殺戮中統御我們。然而基督捨己之愛所帶來的新命令將這愚蠢而殘忍的習性改變了，這愛要讓我們彼此承認我們彼此都是罪人，彼此都是有限度的人，但因為天主的兒子為我們所有的罪人上了十字架，所以無論是與天主之間的緊張，或是人與人之間的危機，這新命令將要帶領我們出離魔鬼所奴役的埃及，讓我們以愛勝惡，徹底從魔鬼的計謀中解放出來。是的，就是在這社會危機和緊張的鍛鍊當中，這愛的新命令將帶領我們進入新自由。

我們的生活除了要面對社會的危機之外，還要常常面對家庭的危機和緊張，而家庭中總會遇到或多或少、或大或小的危機及緊張，如家庭的經濟、家人的健康、親子的教育、婆媳的關係、工作的困境、彼此的習慣等，這些危機及緊張往往最後就會整個匯聚到夫妻彼此之間的危機及緊張當中。當危機出現，夫妻最習慣的反應首先是彼此抱怨，之後，隨著抱怨所累積的傷害不斷增多、增深、增廣，直到火山爆發的程度，就此宣佈分手，再之後，就開始將自己的儲蓄無私地奉獻給專辦離婚官司的律師事務所。

是的，在家庭危機及緊張中，其實最需要的不是怨恨，而是相愛。沒有比在危機中彼此抱怨更傷害彼此了，也沒有比在彼此的緊張中以基督捨己的愛給予對方安慰和幫助更加造就人了。危機中所遺留下的攻擊和瘡疤會成為未來生活的巨大陰影，但相反地，緊張中所留下來的安慰與幫助會成為生命蒙祝福的源泉。這泉源將如同耶穌在加納婚宴中所行的奇蹟一樣，會在你那已經用盡的戀愛和新婚之時的甜言蜜語，以及浸泡在苦水裡的家庭，將苦水變成甜水，甚至發酵成為佳釀美酒。

耶穌在這一番臨別贈言裡，很深情、也很深刻的稱門徒為「孩子們」，這稱呼表明了耶穌深深的盼望與期待。祂期待我們要在這愛的命令中不斷成長，盼望我們在這新命令中持續加深。我們不僅是耶穌的孩子，要領受祂的愛的遺產；我們更是真理的孩子，需要在真理中成長。在耶穌面前，我們都擁有作為耶穌孩子的特權，既是孩子，因此必須彼此體諒及寬恕彼此尚未圓滿的限度，而能越來越減少彼此論斷的愚昧惡習。但同時，我們也有特權依靠及領受基督的聖言和祂的聖體來長大，好讓我們像耶穌一樣能夠捨己地去愛。

耶穌的捨己之愛不只對那些相信祂的人，也對那些仇恨祂的人。世界上大概沒有過像耶穌在祂的苦難中，所遇到的如此相反愛的景況：祂受嘲笑，被判刑，被處死，遭受所有的人拒絕，甚至連祂的門徒也否認了祂。然而祂不是以恨制恨、以暴還暴，卻是乘機將這仇恨轉化為一個更偉大的愛。是的，巴不得天主感動我們，讓我們能聽得懂耶穌對我們要「彼此相愛」的苦口婆心。巴不得，基督的捨己之愛能在我們心中潛移默化，改變我們，使我們在傷害中仍然可以記得慈悲；在背叛中仍然記得祝福；在仇恨中仍然記得寬恕。阿們。